



到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到2020年只有3年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。

——习近平

新华每日电讯 4版

2019年8月9日

星期五

责任编辑 杜景坤

精准扶贫攻坚战

进行时

碧桂园集团 特约刊登



扫描二维码关注
“碧桂园”
微信公号



扫描二维码关注
“新华每日电讯”
微信公号



本报全国代印城市：北京、上海、天津、杭州、金华、宁波、福州、南京、济南、武汉、西安、成都、郑州、哈尔滨、长沙、贵阳、广州、南昌、重庆、合肥、兰州、银川、昆明、南宁、沈阳、长春、太原、石家庄、乌鲁木齐、呼和浩特、海口、拉萨、西宁、青岛、喀什、无锡、徐州、台州

广西选派能“打硬仗”的人担任驻村第一书记

新华社南宁8月8日电（记者王念、何伟）作为全国脱贫攻坚“主战场”之一，广西注重选派能“打硬仗”的党员干部到扶贫一线，近年来仅自治区直属机关派驻到各地贫困村的第一书记就有3400多人。这个群体发挥自身优势，一手抓脱贫产业一手抓基层党建，为早日拔掉贫困山区“穷根”日夜奋战，谱写着新时代的奋斗之歌。

抓好产业打造脱贫攻坚硬支撑

产业是稳定脱贫的根本之策。来自区直机关的驻村第一书记立足贫困村实际发展特色种植业、养殖业和乡村旅游等，不仅促进了群众增收，一些“空壳村”集体经济也不断壮大，村容村貌焕然一新。

位于大石山区的上林县西燕镇岜独村有建档立卡贫困户210户846人，贫困发生率一度高达38.4%。自治区住房城乡建设厅驻村第一书记康勇活跃在田间地头，与村民一起干农活、唠家常，共商脱贫大计。在深入走访调研基础上，他与驻村工作队、村“两委”干部反复研究，确定以发展休闲旅游为主轴、特色种养为两翼的工作思路。

一年多来，康勇为岜独村争取到550多万元资金维修村庄道路、安装护栏和节能路灯，打好乡村旅游的基础。四季蜜芒种植面积扩大到1500多亩，覆盖全村94%的贫困户。蛋鸡产业由6万羽扩到10万羽，龟鳖养殖基地已投入使用。目前岜独村贫困发生率下降

到1.2%。2018年村集体经济收入达到41.36万元。

今年36岁的康勇为脱贫攻坚日夜奔波，一年多体重减了近20斤。“大石山区贫困村要实现脱贫，必须把产业做大做强，我深感责任重大。”康勇说。

自治区扶贫办派驻融安县同仕村第一书记钟燕通过深入调研吃透村情，一年多来带动贫困户种植金桔258亩、养殖大坡飞鸡1.2万余羽，还成立吉祥生态养殖农场、硕香农场等。同仕村村委会主任卫树青说，目前全村185户建档立卡贫困户已基本做到户户有产业项目，贫困发生率已下降到1.78%。

记者在广西贫困乡村采访了解到，一大批驻村第一书记集中力量抓产业发展项目，许多村集体经济从无到有，扶贫产业从弱到强，走出了符合各地实际的脱贫攻坚和乡村振兴之路。

发挥优势抓党建促脱贫

自治区直属机关精准选派到贫困村的扶贫干部，除了自己在基层一线努力拼搏，还通过抓党建激励农村党员发挥带动、示范和表率作用，在贫困乡村打造一支“不走的扶贫工作队”。

自治区直属机关工委派驻到田东县立新村的第一书记张细香，研究生毕业于北京大学社会学系。到岗后，张细香坚持吃住在村，泥泞路上、庄稼地里、山林水渠都留下她奔忙的身影，群众亲切地称她为“昵书记”（当地壮语，意为“好书记”）。

31岁的张细香积极抓党建促脱贫，坚持每个月开展一次主题党日活动，组织各种党建活动50多次，在党员中培养致富能手，并将政治过硬的能人发展成党员。“让村里的党员发挥先锋模范作用，对推进脱贫攻坚事业非常重要。党员黄海带动81户贫困户种植芒果258亩、党员黄胜天带动34户贫困户养殖肉猪167头、党员韦昭东带动12户贫困户养牛56头……”张细香说，在立新村，党员带着群众苦干实干的氛围逐渐形成。

近期，龙州县上降乡梓丛村党总支被自治区党委组织部命名为“五星级农村基层党组织”，而在2015年前，这个党总支还是后进党组织。当代广西杂志社派驻梓丛村第一书记张国成按照“星级化”管理要求，完善规章制度，邀请专家来村里讲党课、创新主题党日活动内容、成立党员志愿服务队，强化村“两委”班子建设、组织建设和党员队伍建设。在他的带领下，以党员为骨干成立百香果生态种养专业合作社，带动63户贫困户。

“现在基层党组织更强了，农村党员服务村民更带劲了，在脱贫攻坚事业中发挥着光和热。”张国成说。

扶贫一线成为锻炼干部的重要舞台

记者采访了解到，投身脱贫攻坚一线的干部与群众想在一起、干在一起，八桂大地广阔天地成为他们锤炼意志和工作作风、提升工作能力的重要舞台。

自治区直属机关工委派驻村东县印茶镇龙贵村原第一书记许秀秀下村后，一开始用机关的工作方式搞调研，一边问一边拿着本子记，群众不习惯，不愿意与她交心。她很快改变了工作方法，一边帮群众干活一边商量扶贫产业发展大计，通过劳动与群众建立深厚感情，大家开始打心眼里喜欢她。接下来的扶贫工作顺风顺水，龙贵村摘掉了贫困的帽子。

自治区政府办公厅选派到大化瑶族自治县古河乡丹桂村的第一书记马腾是一名“90后”干部。他研究生毕业于中山大学，面临自然条件恶劣、语言沟通障碍等困难，一年多时间就完成了“变形记”，从机关干部变成了既熟悉村情民情又熟悉农村产业的乡村干部，带领群众发展桑蚕、山羊、七百弄鸡等产业，找准了稳定脱贫路子。“到脱贫攻坚第一线，我明白了做基层工作要用心用情、动员群众要入脑入心、发展产业自己先要搞懂弄通，自身群众观念也得到提升。”马腾说。

机关干部走出办公室、下到乡村，在脱贫攻坚“主战场”上奋力拼搏，带领群众改变了千百年来的贫困状况，自身也得到全面锻炼和提升，一批年轻干部迅速成长起来。截至目前，广西已提拔使用驻村扶贫干部4000多人。自治区直属机关工委常务副书记邓金玉说：“扶贫干部特别是驻村第一书记接受组织安排挑重担，在广大农村干出一番事业的同时也锻炼了自己，受到贫困群众普遍赞誉。”

“以前吃的是‘施肥水’，现在吃的是‘清亮水’。”黑龙江省宝清县龙凤镇龙泉村脱贫户付春明说。

付春明所在的龙泉村，虽然村名中有“泉”字，但吃上一口干净水，却曾是个难题。

“村里自来水已经通了三十多年了，水管老化严重，有裂纹，许多村民家接出来的水有沙子等杂质，村民就是说‘施肥水’。”龙泉村党支部书记吴继民说。

转变发生在今年7月，村里约8500米自来水管道更换一新，还新建了净水设备，自来水管流出了“清亮水”。

龙泉村受益于黑龙江在全省实施的农村饮水安全工程。农村饮水安全是打好脱贫攻坚战的重要组成部分，“两不愁、三保障”的关键性指标。记者从黑龙江省水利厅了解到，近年来，黑龙江省加大了对农村饮水安全工程的投入力度，助力脱贫攻坚。

据了解，从2016年开始，黑龙江省省级财政每年都不断加大资金投入力度。2017年至2018年，全省共投资40.97亿元，2019年，黑龙江省已安排全省农村饮水安全项目总投资13.22亿元。

在加大投资力度的同时，黑龙江省多地也因地制宜，多措并举，着力提升农村饮水安全水平，让更多农村人口受益。

据悉，2017年至2018年两年间，黑龙江省通过新建、改造水源井和自来水管网，加装除铁锰的水处理设施等方式，共解决了24.3万农村贫困人口饮水安全问题，辐射受益村屯11151个，受益人口606万人，超过全省农村人口的三分之一。

在饶阳县西丰镇联丰村，新建的净化泵成了村委会主任谢仁龙眼中的“宝贝”，他与村干部找来了专人来看管村里的水房，还用铁栅栏把水房围了起来。

“以前的水得放到缸里沉淀，现在的水快赶上矿泉水了，我们可以得把设备管护好。”谢仁龙说。

截至2018年底，黑龙江省已全面解决建档立卡贫困人口饮水不安全问题，比原计划时限提前了两年。

黑龙江省水利厅农村水利水电处处长张广志说，黑龙江省农村自来水普及率达到91.7%。“广大群众从‘喝水难’到‘有水喝’，又从‘有水喝’到‘喝上安全水、放心水’，改善了农村群众生活卫生条件，提高了健康水平和生活质量。”

（记者杨喆）

吃上“清亮水” 脱贫“有奔头”

新华社哈尔滨电

黄文秀未竟的心愿现在怎么样了



▲乐业县新化镇百坭村的几名孩子在玩耍（7月31日摄）。

新华社记者周华摄

进展。

在百坭村，建一所幼儿园也是黄文秀驻村时的愿望之一。为了摸清情况，杨杰兴到任不久，便多次和教育系统的人员一起走村入户，征求群众意见。新化镇的教师趁着暑期也深入各村屯，开展入户调查。

“经过全面摸底发现，百坭村0至6周岁的幼儿有100多名，建设一所幼儿园，不仅能满足百坭村幼儿上学难题，还可以辐射到相邻的腊里村、中合村等的适龄儿童。”杨杰兴说。入户碰到家里有幼儿的村民，杨杰

兴和他们分享项目的进度：“明年村里的孩子就有望直接就近入学啦！”

行走在百坭村，感受到的不仅是变化，还有发展的劲头。油茶、砂糖橘等产业是百坭村的主要脱贫产业，村干部黄态度种植油茶已有10多年，最近村里成立了油茶专业合作社，着手做大油茶产业。作为种植大户的他在合作社成立伊始便担任理事。

“下一步我们还将成立砂糖橘专业合作社，努力提高这些农产品的产量和品质，带动全村脱贫致富，不遗余力地实现文秀书记生前的心愿。”黄态度说。

咬定目标齐心协力 不获全胜决不收兵

贵州聚焦最后“堡垒”确保打赢脱贫攻坚战

为层层压实脱贫攻坚主体责任，贵州调整优化帮扶干部1260多人，培训村干部、帮扶干部12.7万人次，集中整顿400多个软弱涣散村党组织。

通过一系列“组合拳”措施，贵州农村贫困人口从2013年的746万人减少到2018年的155万人，贫困发生率从20.6%下降到4.3%，已有33个贫困县“摘帽”。

目前，贵州仍有8542名驻村第一书记、4.3万名驻村干部奋战在脱贫攻坚一线，为全面脱贫进行最后冲刺。“虽然江龙镇已脱贫，但我们丝毫不敢懈怠，片刻不敢松劲。”骆桂说。

“石疙瘩”变“金疙瘩”，特色产业成脱贫支撑

“八山一水一分田”是贵州的真实写照。全省92.5%的国土面积为山地和丘陵，73%的国土面积为喀斯特地貌，土地零散破碎，靠传统种植难以摆脱贫困。为此，贵州自去年开始推进农村产业结构调整，大力调减传统农作物，发展高效经济作物，取得明显成效。

“今年蔬菜产量和价格都比以前好，估计可以带动

2000多户农户增收，其中330多户为贫困户。”贵州省安顺市西秀区精品蔬菜种植协会会长张国平介绍说，目前协会蔬菜基地有近10万亩，这些土地以前多种玉米、土豆等传统农作物，效益低，种蔬菜后每亩净收益高出一倍以上。

而在一些喀斯特地貌地区，随着扶贫产业的发展，原来的“石疙瘩”正变成“金疙瘩”。关岭县花江镇一带，山高坡陡，土地贫瘠，石漠化严重。在多年努力下，当地逐渐发展起花椒产业。近年来，由于花椒树进入衰老期，经济效益大不如前。有的农户改种其他经济作物，但效益大幅下降。

花江镇党委政府认真分析原因后，提出“板贵花椒振兴计划”，通过技术改良、引进管理新模式，逐渐提高质量和价格。如今，花椒重新成为当地群众的“绿色银行”，覆盖贫困群众1300多户。

蔬菜、食用菌、精品水果……一个个产业扶贫项目正逐渐发展壮大。据贵州省农业农村厅测算，贵州省种植蔬菜等经济作物相比传统玉米，平均每亩新增纯收益3079元。

按照规划，贵州将对已确定的蔬菜、茶、食用菌、中药材、辣椒、石斛等12个重点产业加大扶持，采取超常规手段迅速做大做强，带动更多群众致富。

聚焦最后“堡垒”，不获全胜决不收兵

当前，贵州面临的脱贫任务和巩固脱贫成效依然艰巨。截至2018年底，贵州贫困发生率在10%以上的县还有11个，贫困发生率在30%以上的乡镇还有3个，还有1721个深度贫困村未出列。

为此，贵州要求市州委书记、市长要深入到贫困发生率30%以上的村，县委书记、县长要深入到贫困发生率20%以上的村，既当指挥员，又当战斗员。同时，设立深度贫困村脱贫攻坚专项资金，支持1721个深度贫困村。

当前，贵州正深入开展“脱贫攻坚打法不精准”专项治理，重新审核、逐村完善按时打赢方案，确保对症下药、靶向治疗”。

按照贵州“2019年脱贫攻坚夏秋决战行动令”要求，从7月到12月，重点围绕深度贫困、产业扶贫、两不愁三保障、减少贫困人口、贫困县出列等，集中优势资源发起“决战攻势”，确保2019年减少农村贫困人口110万以上，有脱贫任务的19个非贫困县和已脱贫摘帽的33个县的剩余农村贫困人口全部脱贫。